

МИНИМАЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ СУБЪЕКТА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА. ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ОТДЕЛЬНЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Свириденко Артем Юрьевич,

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилев, Республика Беларусь)

Статья посвящена проблематике регламентации минимально-возможного возраста для осуществления предпринимательской деятельности без регистрации юридического лица. В процессе исследования автор анализирует актуальность данной проблемы, ее значимость, а также исследует правовую природу такого явления как предпринимательство несовершеннолетних.

Удовлетворение человеческих потребностей является неизменным циклическим процессом жизнедеятельности человека. Максимальная реализация потребностей в пище, качественной одежде, респектабельной недвижимости и статусном автомобиле, прочно закреплена в сознании современного поколения как неизменные атрибуты успешности человека. Помимо «наследственных» и «дарительных» способов получения имущественных благ, трудовая деятельность является основным способом получения универсального эквивалента стоимости – денежных средств.

В современных экономических реалиях развития рыночной экономики Республики Беларусь доля государственного сектора имеет большую часть и пре-

валирует над частной. Вместе с тем действующим законодательством предусмотрены и самостоятельные способы заработка, в т.ч. путем занятия бизнесом, или предпринимательской деятельностью. Указанное право прямо закреплено в гражданском законодательстве: гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без образования юрлица с момента госрегистрации в качестве индивидуального предпринимателя (ИП) (п. 1 ст. 22 ГК [1]).

Рассматривая признаки предпринимательской деятельности, в рамках изучения проблемных аспектов правового регулирования, интерес представляют такие признаки, как самостоятельный характер деятельности и самостоятельная имущественная ответственность физического лица. Содержание указанных признаков косвенно отсылает нас к минимальному возрасту возможного волеизъявления лица и способности нести самостоятельную имущественную ответственность при осуществлении предпринимательской деятельности [2, с. 34–35].

Возраст человека в общебиологическом и философском понимании имеет важное значение и содержит косвенную информацию о физическом и умственном развитии человека, его возможностях и способности осознания действительности и прогнозирования последствий от осуществляемых действий. Немаловажное значение имеет возраст и в юридической плоскости отечественной правовой системы. Рассматривая возраст в преломлении предпринимательской деятельности без образования юрлица, необходимо отметить важность правовой регламентации данного аспекта.

Актуальность изучения данной проблематики обусловлена современной политикой Республики Беларусь по развитию и усилению роли предпринимательства и бизнеса в государстве. В соответствии со ст. 16 Закона Республики Беларусь № 65-3 от 07.12.2009 «Об основах государственной молодежной политики» [3], государство реализует систему мер по экономической, организационной, правовой поддержке предпринимательской деятельности молодежи, таким образом выделяя молодежное предпринимательство в отдельное перспективное направление экономики страны.

В связи с изложенным, изучение возраста субъекта предпринимательства является ключевым фактором для начала предпринимательской деятельности. Изучив Положение «О государственной регистрации субъектов хозяйствования», утвержденное Декретом Президента Республики Беларусь № 1 от 16.01.2009 [4], регламентирующей в т.ч. порядок регистрации и осуществления предпринимательской деятельности в качестве ИП, следует отметить, что указанный нормативно-правовой акт не содержит прямых норм, указывающих на минимальный возраст физического лица, как на условие начала предпринимательской деятельности. Логичным становится вопрос: со сколько лет физическое лицо может заниматься предпринимательской деятельностью без образования юридического лица?

Обратившись к первоисточнику регламентации предпринимательства – гражданскому законодательству, мы также не находим прямых норм, указыва-

ющих на минимальный возраст физического лица для регистрации ИП. Вместе с тем косвенное упоминание возраста отображено в нормах, регламентирующих порядок эмансипации несовершеннолетнего. Согласно ч. 1 п. 1 ст. 26 ГК, несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору (контракту) или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью [1]. Таким образом, ключевыми условиями эмансипации являются: достижение 16-летнего возраста физическим лицом и осуществление предпринимательской деятельности.

Конструкция рассматриваемой нормы построена законодателем таким образом, что выполнение такого условия, как занятие предпринимательской деятельностью является первичным, а процесс эмансипации – производным явлением. Из этого следует, что регистрация ИП и осуществление предпринимательской деятельности возможно при достижении лицом возраста 16 лет и согласия родителей, при этом признание лица полностью дееспособным не требуется.

С целью уяснения правовой природы предпринимательской деятельности несовершеннолетнего, обратимся к положениям ст. 25 ГК, рассматривающей дееспособность несовершеннолетних. Проведенным анализом установлено, что несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет совершают сделки с письменного согласия своих законных представителей – родителей, усыновителей или попечителей. При этом имущественную ответственность по указанным сделкам несет несовершеннолетний, а субсидиарную ответственность лицо, давшее письменное согласие на совершение соответствующей сделки (ч. 1 ст. 25 ГК [1]).

Таким образом, законодатель делает равные права и возможности несовершеннолетнему по осуществлению сделок в возрасте от 14 до 18 лет. Следовательно, правовой разницы в рассматриваемом варианте между несовершеннолетним 14 и 16 лет не имеется. Таким образом, предполагается, что осуществление предпринимательской деятельности возможно при достижении лицом возраста 14 лет при том же условии – согласия родителей.

Изучив практическую составляющую реализации указанных прав несовершеннолетнего по регистрации ИП, следует отметить, что на 01.10.2019 в Могилевской области имеется только один подобный прецедент, зарегистрировано физическое лицо в качестве ИП в возрасте 17 лет. Вместе с тем, несмотря на предполагаемую возможность регистрации ИП несовершеннолетним, возникает множество неизученных правовых последствий подобной регистрации. Так, например, предвидятся пробелы и особенности таких процедур, как банкротство ИП, привлечение к административной ответственности ИП и т. д.

В связи с изложенным, наличие возможности регистрации несовершеннолетнего в качестве ИП изначально заложено законодателем в правовые осно-

вы гражданского права, однако механизм реализации указанных норм требует глубокого доктринального и практического изучения. Кроме этого, отсутствие прямой нормы, содержащей минимальный возраст осуществления предпринимательской деятельности, ущемляет отдельные права физических лиц и лишает государство развития такого потенциально перспективного направления национальной экономики, как предпринимательство несовершеннолетних.

Список источников

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь от 07.12.1998 № 218-3 [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: Беларусь. – Минск, 2019.
2. Вабищевич, С. С. Предпринимательское (хозяйственное) право Республики Беларусь / С. С. Вабищевич. – Минск : Молодежное, 2003. – 436 с.
3. Закон Республики Беларусь от 07.12.2009 № 65-3 «Об основах государственной молодежной политики» [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: Беларусь. – Минск, 2019.
4. Положение «О государственной регистрации субъектов хозяйствования» утвержденное Декретом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 1 [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: Беларусь. – Минск, 2019.